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[eplexopeva

* AplBuntikéc MeBobdol ZuvoPnc AedopEvwy
+ yla ataévounta dedopeva

+ yla taélvopnueva dedopeva

KO
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Ap1OunNTIKEC MEB0dOI ZUvoync Acdopévwy




 To aplOuntka pETpa mov avadepovial o€ TANOBUoUO ovopalovtal
TIOPOAETPOL EVW T AVTILOTOL(A LETPA TTOU avadEpovTal o€ delypa
uTtoAoyilovTtal WC TILEC OTATIOTIKWY OUVOPTACEWV.

e Me tn BonBela twv deypatikwy dedopevwy umtoAoyilou e
OTOTLOTLKEG CUVOPTNOELC TTou Sivouv pLlor BewpnTikn KOV TG
OELYUATLKNG KATAVOMAC artoTteAoUV T BAon TNEC OTATLOTLKNG
CUUTEpAOpaToAoyiag yia tov TANBuouo

 To aplOpNTLKA HETPA XWPLIOVTOL OE TIEVTE KATNYOPLEC:
— Metpa Kevtpkng Taong
— MEtpa ZXETIKAC OEoNG
— Méetpa Alaomopadg
— Méetpa Acuppetplog
— Métpa Kuptwong
METpa ZUYKEVTPWONG

AL
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Metpa Kevtpikne Taong

* Ta HETPA KEVTPLKNC TAONC atoteAoUV pLa
evOELEN TNC TLUNC YUPW QIO TNV omola TElvouv
va cuoowpevovtal ta dedopeva.

* O EETACOVLE TOL LETPA KEVTPLKNC TAONC OE
Toélvopnueva kat otovopnto dedopeva




Ata&vounta Asdopéva:

1 4 1 4
ApLOuntikoc Meoog

=i Ty TIKG TMNC | KovdSac Tou nARDUCUIOL

> Ty TIUMA TNC | NapdThenonc Tou OsiydaToc

M To MAMSOC Twy LowAadomy To MANSUCLIOL

m To MAMDOC TwY MOpdTRRMITSWY ToW SSiyuaToc
Aglypotikoc A.M A.M. MAnBucpuou

n
X N
_ 22X 3%
_i=1 _ =l
X = p=E
n N

O aplBUNTLKOC LECOC
. Mrmopei va. urtoAoyLloBel yLa ortolodrimote cUvoAo Sedopévwy.
. KadBe oUvolo Sedopévwv EXEL Evav KoL LOVASIKO LECO apLBOUNTLKO.
. Erib€xetal podnuatikouc XELpLopoUc.
. AopBavel umton tou oAa ta dedopéval.
oMQz
. emnpealeTal amno TUXOV aKpaleg TLUEC TwV dedopEVWY

;_____________._—!g#
KOz
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Ata&ivounta Asbopéva
2TaOpIKO¢ AplOpntikoc MEoog

e [0 TOV UTIOAOYLOUO TOU OTaOULKOU aplOuntikol peEoov (weighted arithmetic mean) ot
napatnpnoslg aBpoilovtal adou npwta noAAamAaclacBoUV e KATIOLOUG OUVTEAECTEC
otaBbpuLong, oL onoiot ekppalouv tnv omouvdaldtnTo KABE mapaTrpnong oTov
POOoSLOPLOUO TN LEONC TLUAC TOUG, Kal To dBpolopa toug dtatpeital pe to abpolopa
TWV OUVTEAECTWYV oTAbuLonG.

Asuv;eJaTlKog > 1abpikéc A.M > TaOuikéc A.M.
TTAnBuaopou

X: i=1

wi,I=1,2, .. civai ol ouvTeAeoTEC 0TABUIONG.
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Ata&ivopnto Asdopéva:
ALQECOC

H duapeocog (median) M evog cuvOAoU LETPAOEWV ELval n TLUN EKElvN TTOU
OTaV oL tapatTnPNOoEL; TomtoBetnBolv oe oelpd TAENC LEYEBOUC TLC XwpPileL
o€ 6U0 pEPN £€T0L WOTE TO TIOAU 50% TwV HETPROEWV ELVaL LLKPOTEPEC ATIO
TNV TR auTn Kat To TToAU 50% Twv HETPACEWV LEYAAVTEPEC OTTO TNV TLUN

auTn.
n 1
H dudpeooc Bploketal otn O€on E + 3 elvail S5nAadn n mapatnpnon
><n 1
_+_
2 2

H tiun tng mpoodlopiletal

M=X_ | :xn%(xn ~X j:)(n+o,5(xn =X,)

W2
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Napadetlypa

e Ta dedopéva tou mponyoupevou napadeiypatog oe avéovoa oslpa dpaivovtol
oTOV TtivaKa.

13 25 26 27 27 27 29 31 a3 34
35 35 36 26 29 29 40 40 40 41
41 41 42 42 42 43 43 43 44 44
4 4 4 45 45 45 45 46 46 46
47 48 48 43 49 49 49 k1 k1 k1
g1 g1 g1 k2 gz k3 k3 k3 k3 k3
b4 b4 b4 54 b4 b4 L 55 55 55
L L LG kG LG LG L E7 57 57
L La La =3S] Lo Lo Lo Eo 5o o0
(]N] (]N] (]N] (]l Bl Bl Bl 6l 6l 6l
(s (s (s 62 (s a3 o 65 65 (] &
a7 a7 (} oa (} (]=] (]=] (a]=] 69 69
(1= 70 70 71 71 71 71 T 73 73
73 = = s K= T 7a 79 a0 a0
a2 a2 a2 25 285 26 a8 29 a1 O
e H &dpeooc eival n mapatripnon mou Ppioketal otn (Lr}j _150 1 ..
’ '
0éon 2 2) 2 2
e Elvaw 6nAadn n napatnpnon kot Ppiloketat petaéu tng 75n¢ kol 76n¢
napatnpnong.

e HtuwAtngeivat M = X75’5 =X +0, 5(X76—X75) =56+0,5(56 -56) =56
‘____________________________iiiii========================Eg;;
AXEO2
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Ataéwopnta Asbopeva:
Enwkpatovoa TR

*  Emwpatovca T (mode) T, ,eival ekelvn n T TG LETABANTAG N omtola £XEL TN
ueyaAUtepn ocuyxvotnta epdavionc.

*  Ortav untapxouv 600 1| TEPLOCOTEPEG TUEG HE TNV ibLa cuxvoTnTa EUdAVIONG TOTE AEpe
OTL T, edopeva £XOuV dUO N TIEPLOCOTEPEG ETILKPATOUOEG TLUEG KAL N KATOVOLI TOUG
ovopaletal dikopudn (bimodal) 1 moAukopudn (multimodal) avtiotoyoa.

NAPAAEITMA

* Ano ta 6edopgva Tou IPoNyouUEVOU Ttapadeiypatog Ta onola £xouv tornoBetnBel o
avfouoa oelpA TAENC LEYEBOUC TIPOKUTITEL OTL EXOUV TPELG ETUKPATOUOEC TUUEG

To =54, To=55 To=61

Napatnpnon

H emikpatoloa TIUN XPNOLUOTIOLETAL KUPLWG OTaV Ta SESOUEVA LaG EivaL TTOLOTLKA
OTIOTE 0 APLOUNTLKOC LECOC Kat N dtadpecocg dev €xouv vonua.

=
K2
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Ta&ivopnueva Aedopeva: AplOuntikoc MEoog

, 2 fim,

Agypatikog ApLOUNTIKOG LECOG X it
n
e k To MANO0C TWV TALEWV OTLG OTIOLEC £XOUE TAELVOUNOEL TIG TIAPATNPHOELS
o i n ouxvotnta tng i Taénc.
* mi 0 KEVTPLKOC 0pOC TNC i TAéNG .
* n 10 MANB0C¢ TwV Mapatnpnoewv tou delypatod.
k
ApLOUNTIKOG HEGOC TANOUOoHOUL . ;fim‘
N

N 1o mARB0o¢ Twyv Hovddwyv Tou TTAnBuauoU.

TTapadoxn: 0 KEVTPIKOC 0poC KABe TaEnc mpooeyyilel IKAvVOTTOINTIKA TOV AdpIOUNTIKO
HEOO TWV PHETPAOEWYV TTOU AVAKOUV aTnv TAln auTh.

Mia TéTola utéBeon 10xUel 0TN TTEPITITWAON TTOU Ol HETPATEIC O€ Hid TAEN KaTavépovTal
OUHHETPIKA YUPW aATtO TOV KEVTPIKO ThG 0pO.

ToTe To dBpoiopa Twy PETPHRTEWY OTNV TAEN i TpooeyyileTal amod To yivopevo fm..

e ———
K2
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Metpa ZXeTIKNC O€on¢

Ta PJETPA OXETIKNG O€0NC avapEPovTal OTN OXETIKN B£0N TwV OeDOUEVWY PETAEU
Touc. Ta onoudaldTepa anod Ta YETPA AUTA €ival Ta nooooTiaia onueia (percentiles)
(P1, P2, ..., P99).

To p-noocoaTiaio onueio P (p-percentile) evdc ouvoAou PETPNOEWV €ival n TIUN EKEIVN
Mou OTav ol NapaTnPOoEeIC TonoBsTnBoUV O OsIpa TAENC HEYEBOUC TIC Xwpilel o€ dUo
MEPN £TOI WOTE TO NOAU p% TwV PETPAOCEWV €ival JIKPOTEPEC aAnd TNV TIUN AUTN Kal
TO NMOAU ( 100-p)% TwV PETPNOEWV €ival JEYaAUTEPEC anod TNV TIUN AuTn.

Ta nio ouyva xpnoiponoloUPevVa NooooTidia onueia ival Ta TeTaptnuopia (guartiles)
(Q1, Q2 , Q3) kai Ta dekaTnuopia (deciles) (D1,D2,...,09) Ta onoia Xwpilouv &va
oUVOAO NapaTnpnocwV o€ TETAPTA Kal OEKATA AVTIOTOIXA.

H diapeoog (M) TauTiCeTal pe To 20 TeTaptnuopio (Q2), To 50 dekatnuopio (D5)
kal To 500 ekatooTiaio onpeio (P50).

—_—

%
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MeTpa 2XeTIkNC Ocong — Ata&ivounTta Acdopeva

TeTapTnuopio  (Q,)

Ogon (‘(”4+1)j gival dnAadn n napaTripnon X@
) ) (i (n +1)]
Ag=0xéparo pépog Tov n Kat
TII"”'] Qi:XM:XAQ+AQ(XAQ+1_XAQ) i(n+1)
) AQ=0gKudIKO néPog TOV ( 2 J

Aekatnuopio (B

©¢on (i(””)j eival dnAadn n napaTtnpnon Xi(,;l)
10 _ .
' Ap= uKepaio pEPog Tov [I(q; )J Kol
- Di:Xi”+ :XD+A XDl_XD i 1
TIMN % A D( Apn A ) Ap=BeKubucs époc Tov (I(nl;- )j

MocoaoTiaio Znueio
Ocon (P)

) ) i(n+1)
Ap= axéparo pépog Tov Kol
i(n+1) 100

i(n+1) , , ] X
oo | Elvai onAadn n napaTnenon “w (n+1)
Tll.,”!l P| :XM ZXAP +Ap (XAP+1_XAP) A%

KO
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Mapadeiypa — Ata&ivounTta Asdopeva

- To €ival n napaTtnpnon nou BpiokeTal oTn

n+1
( y ):130+%:37,5+0,25:37,75n Beon.

Eival dnAadn n napatnpnon Xsz s kai BpiokeTal HETAU TNG 37 Kal 38,
napaTtnpnong.
H Tipr Tou Qq givar: X, .6 = X5, +0,75(X;5 —X;, ) =45+0,75(46 —45) = 45,75

- To €ival n napaTtripnon nou PBpioKeTal avapeoa oTn
3(n+1
( )=450+3:45+0,3:45,3 Beon.
10 10 10 "
Eivar dnAadn n napatnpnon Xss ;3 kai Bpiokerar pera&u Tng 45nG kai Tng 46ngG
napaTtnpnong.

H Tipf TNG D3 givar: X,q5 = X,s +0,3(X 46 — X, ) = 49+ 0,3(49 — 49) = 49

- To gival n napaTtrnpnon nou BpickeTal oTn
9a0(n+1
(n+1) 13500 90 _ 55 69_1359 ezon.
100 100 0 "
Eival dnAadn n napatnpnon Xiss,e kal BpiokeTal pera&u TnG 135, kal TnG 136,
napaTtnpnong.

H Tipf Tou P90 €ivar: X oo = X35 +0.9(X 36 — X35 ) =76 +0,9(77 - 76) = 76,9

’—__________________________-——————;_________—————!!Q

e
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MeTpa 2XeTIkNC Oconc — Ta&ivounueva Aedopeva

TeTapTnuopio  (Q,)

Ocon Eival n Ta&€n nou nepiExel TNV napaTtnpnon %

0 (n 10
: =L, +—| 2—F, , |=40+=—(37,5-16) = 46,94
Tiun Q=lo fQ1(4 Ql‘lj 31 )

>nueiwaon: MNa Tnv eupeon
TNG TAENG TOU EKACTOTE
i NoooaTIdiou onueiou
©con Eival n TG&n nou nepiexel TNV napatnpnon 1o Xpnoigonoieitai n
: 0e€I00TPOPN ABPOITTIKN
ouxvoTnTa

Aekatnuopio  (Pi)

' o0 (ni
TIMN D =L, +E(E_F'“J
MoooaoTiaio Znueio (P)

ni
100

Ocon Eival n TG&n nou nepiexel Tnv napaTtnpnon

potL + 20 _p -
Tipn — f_
KO
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MeTpa 2XeTIkNC Oconc — Ta&ivounueva Aedopeva

KaTtwTepo Oplo TNG TAENG | TOU TETAPpTNHOpPIioU

Lpi

fpi

SuxvoTnNTa ThG TA&NG i TeETapTNHOpPIiou

A£EIOOTPOPN ABPOICTIKF CUXVOTNTA TNG TAENG NOU NponysiTal EKeivng
oTnVv onoia svrtonideTal To i TETapTNHOpPIOo.

KaTtwTepo Oplo TNG TAENG | TOUu dekaTnUoOpPiou

SuxvoTnNTa ThG TA&nNg i dekaTnuopiou

Ae&EIO60TPOPN ABPOICTIKF ouXvOoTNTA TNG TAENG NoU nponyeiTal ekeivng
oTnVv onoia svrtonideTal To i TETapTNHOpPIO

KaTtwTepo Oplo TNG TAENG Tou | NocooTIAaiou onueiou

SuxvoTnNTa ThG TAENG ToU i NnocooTiaiou onueiou

AgEIOOTPOPN ABPOICTIKR ouxvoTNTA TNG TAENG NMOU MponyeiTal €Keivng
oTnv onoia svrtonideTal To i NocooTIAdio onuEio

MAGToG TNG TAENG TNG KATAVOUNG

MARBOG HeTpriOsEwWV

’__________________________———————;_________———-—!!!Q
XO2
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Napadeiyua — Ta&ivounueva Asdopeva

TAZEIX m; f, Fyt
10-20 15 1 1
20-30 25 6 7
30-40 35 9 16
40-50 45 31 47
50-60 55 42 89
60-70 65 32 121
' A 70-80 75 17 138
MpwTo TeTaptnuopio (Q,) 8090 o 1o Lus
90-100 95 2 150

©¢on: Eivar n Ta&n 40-50 yiaTi nepiexel Tnv %i= 153*1 =37,5 naparnpnon

. B o (n _ 10 B
Tigp @=L +E(Z—FQ11J —40+3—1(37,5—16) =46,94

Tpito Aekatnuopio (Ds)

©¢on: Eival n Ta&n 40-50 yiaTi nepiExel Tnv %: 1530*3 =45  napartnpnon
- Lo+ 03 e 40419045 16) =
Ty  Di=Lg + T (10 FDs‘lj 40+ 31 (45-16) =49,35

90° MoooaTiaio Znueio (Py,)

ni 150*90

©¢on: Eival n Ta&n 70-80 yiaTi nepiexel Tnv 100" 4 =135 napaTnpnon
: L 40 (20m_ _ 70419 435 _107) =
Tin Pgo—Lpgo+ngo (100 Fpgolj 70+17 (135-121) =78,24 ;_—_____________!gg_—_

KO
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Méetpa ALaoTtopOLG

 Ta pETPA KEVIPLKAC TAONGS Slvouv pa EVOELEN TNC TLUAC YUPW ATtO TNV omoia
Telvouv va cucowpevovtal ta Sedouéva.

e Eilvol amapaitnto va yvwpl{oupe KoL TO WG KATAVEUOVTOLL OL TIOPATNPNOELS
YUPpW aro €va PHETPO KEVTIPLKNC TAONC.

e Tnv mAnpodopia auTr HOC TNV MAPEXOUV T LETPA SLACTIOPAC

e
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Atagwvounta Asdopéva:
EUpoc

e To supoq (range) evoc ouvoAou napampncewv opiletal we n 6Lac|>opa petagy
NG HEYLOTNG KAl TNC EAXLOTNC TILAG TOU CUVOAOU TWV TTAPATNPCEWV

R = Xmax - Xmin

XAPAKTHPIZTIKA

[MAgovekTnuo: eukoAia Tou uTtoAoyLopoU Tou

Melovéktnua: e€aptaToL HOVO Ao TG SUO OKPALEC TLUEC TOU CUVOAOU TWV
TIOPATNPNOEWV XWPLC va AapBavel umoyn Tou T AAAEC.

Noapadeyua: To eUpPoC TOU IPonyoUEVOU Tapadelypatoc eivat:

R=Xmax-Xmin=94-13=81

=
W2
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Ata&wvounta Asdopéva:
Evéotetaptnpoplako EVpoc

* To evdotetaptnopLako eVPOC opileTaLl WG
Q3-Q1
Kol TtePLAOUPAVEL LOVO TO 50% TwV mapatnpeRoswV Ttou Bplokovtol yupw amo tn
dlaueoo.

e Aivel dnAadn pLa Evdel€n tou eUpoUC ToU SLACTAMATOC TToU oplleTal EKATEPWOEV TNG
StapEoou kot mepthapBavel to 50% tou cuVoALKOU aplOUoU TwV aPATNPROEWV.

OuoLaoTIKA aTtOKAELEL 25% TwV TOPATNPNOEWY O KAOE AKPO TNC KOTAVOAG
Napddewypa:  Q, =X, . = X;, +0.75(X,, — X, ) =45+0.75(46—45) = 45.75

Q; =X 1305 = X5 +0.25(X,,, =X, ;3 ) = 68+0.25(68—68) = 68

*  MMopoUE Vo XPNOLLOTIOL)OOULE KOl TNV EVOOTETAPTNHOPLOKT OLTIOKALON
Q;-Q, =68-4575=22.25

Q:Qs_Ql

e
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Ataéwvounta Asdopéva: Evéonocootiaia EUpn

* To evéonocootiaio evpoc opiletal we n Stadopd Vo MocooTLaiwY oNUElWV
P,-P = XP1 _XP2

e Ek@padlel TO TOCOOTO TWV MOPATNPHOEWV TOU Selypatog ov meplhapBavetol
Hetal Twv SUO AUTWV TTOCOOTLALWY CNUELWV.

Pyy — P}y = X90(n+1) — XlO(n+1) = X350 ~ Xis,

100 100

=76+0.9(77 - 76) —39+0.1(39 - 39)
=(76+0.9)-39=37.9

=
RO
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Ataéwvounta Asdopeva:
Méeon AtoAutn AnokAlon

* H Méon AnéAutn AnokAion Aoppavel urtodn To HEGO OPO TWV
QTIOKALOEWV OAWV TWV TIAPATNPACEWV ATIO TOV APLOUNTIKO LECO

2 X=X
MAA =" otV TEPITT®OON SelyroTog i
n
N
Z [ —n]
M.AA. = I_lT otV nepintwon TAndvouod

e [lati xpNOLUOTIOLOUME ATIOAUTN TIUN???

— To avpoloua, Twv armoKAICEWV TWV MAPATNPINOEWY QTTO TOV UECO OPLIUNTIKO
Toug eivat mavtote undev (apou ot Jetikeg anokAioelg avriotadutilovratr
arto TG apvnNTIKEC). Kata cuvemnela n peon anokAiton Ga givatl mavtote undev

 H xpnon tng MEoNC amOAUTNG AMOKALONG Elvall TIEPLOPLOUEVN ETELON
glvall ouvaptnon amoOAUTWY TLUWV.

=
JRE2
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Ata&ivopnto Asdopéva:
Alokupavon

* H Awakupavon (Variance) Baoiletal otnv €vvola TnG AnooToong KOG Topatipnong amno Tov LECO
apLOUNTLKO TWV MOPATNPHOEWV.

— Zenepva 1o mpoBAnua tou unbdevikou adpolouatog armokAICEWVY XPNOLUOTTOLWVTAC TO
TETPAYWVO TWV ATTOKAIOEWVY Ta orTola EYOUV TTAVTOTE UN APVNTIKEC TIUEC

AwokOpavon MAnBuopou AtokOpavon Asiypatog
N
2 N — ESw Xpnolomolicou e
Z (Xi o u) Z (Xi - X)2 wg Statpétn to n-1 avti tou n
(52 — =l 82 — =l yloti n T tou s2 otnv omnoia
N n KaTaAryou e elval KaAUTEPN
\ EKTIUNON, QIO TNV T(PONYOoULEVN
N —
14 14 I 14 I Z (Xi B X)2
2tn npaén cuvnBwg xpNOLUOTIOLOUE TOUG akOAouBoug TuToug g2 = i
n-1
N N N
N N
2 2
>x || B 3 x: {ZX}
2 i=1 i=1 i=1 2 i 1
o =—Uu - .
S ] J—
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Atafwvounta Asdopéva:
Turiki AOKALon

* H dLakupaveon oTLC TIPAKTIKESG EPOAPUOYEC elvall SUOKOAO VoL EpULNVEUTEL
debopevou OTL ekPpAlETOL OE TETPAYWVA TWV HOVASWV TWV TTOPATNPROEWV.

* H turkn andkAlon opiletal we N BeTKA TETpaywVLIKA pila tng dtakupavongc.

MAnBuopo Aelypa

[ R —
G =+v0 S = +4/s° Kol S = ++/8°

KO
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Ta&wvounpéva Asdopeva:
Evéotetaptopoplako EUpocg

* To evdotetaptopopLako eVPOC UTToAOYL{ETOL T TOV TUTTO

Q3-Q1
* H tetaptnpopLokn anokAon n omnoia opiletal wg ENG
Q _ Q3 — Ql
2

Noapadsiypa: MNa 1o mopadeypa Twv TAEWVOUNUEVWY SEOOUEVWV TWV
BaBpoAoylwy twv utoPndilwv YPAUUATEWY OTNV OE ULOL ETOLPELDL
(mopadeypa mponyoueEVOU HaBnUatoc) Exoupe

Q;—Q,=67,34-46,94 = 20,40
Ko

Q, ;Ql _67.34-4694 0

L
K2

Q=
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Tafivounuéva Asdopéva:
Evéonocootiaia EUpN

* P1, P2 eivat 8o mocooTiaia onueia EvOG GUVOAOU TaPATNPrOEWY, To EvbonocoaoTtiaio eUpog urtoAoyiletal amo Tov
TUTO,

P, —P :XP1 _XP2

o @Uul’]GEILTS otL Pi _ LP_ _|_£ n—i—FP__l
% o0

Katwtepo oplo Itr]q taénc i Tou TeETAPTNHOPLOU

Zuxvotnta tnG TAENG i TETOPTNHOPLOU

Lo Aeglootpodn abpolotikr cuxvoTnTa TG TAgNG IOV Tiponyeital ekelvng otnv omola eVIOTIZETALTO |
£ TeTOpTNUopLO.
FQI Katwtepo 6plo tng taéng i Tou dekatnuopiou
-1 Zuxvotnta tng Taéng i Sekatnuopiou
L Aeglootpodn abpolotikr cuxvotnTa TG TA&NG IOV Tiponyeital ekeivng otnv omola evIomieTal To |
D, TeTopTnUopLO.
Lf’r_i)i Katwtepo 0pLo tng tdéng tou i moocooTtiaiou onueiou.
fPi Zuxvotnta TG TA¢NG Tou i mMocooTlaiou onueiou.

Pi
Fo, 1 Ae§lootpodn abpoloTikn cuxvoTnNTa TNG TAENG IOV TTponyEiTtaL eKElvNG oTNV oMol EVIOTHIETAL TO |
TIOCOOTLaLO ONuElo.
6 MAATOC TNG TAENC TNG KATOVOUNC.
n MANBoC PeETPrOEWV.

F_
3T0 TPONYOUHEVO TAPAESELY A TO EVEOTIO000TLAL0 EVPOC Pgo— P10, UTtOAOYiZETOL WG EEAG:

P,, —P,, =78.24—38.89 =39.35

A
e
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Ta&wopnueva Asdopeva:
Meéeon AntoAutn AmokAlon

MANBuouoC Aelypa
k k o
2 film; — | Zfi‘mi _X‘
MAA. =2 MAA. ==
N n

k 1o mAnBoc twv tadéewv oTLC OToleC EXOUUE TOELVOUNOEL TIC TIAPATNPAOELCG
f. nouxvotnta tngitaéng

M, 0 KEVIPLKOG OPOG TNG i TA&NG

X 0 OELYHATIKOC aplOUNTIKOC LECOC

L 0 aplOuntkoc HEcog Tou MAnBuopou

n 1o nMANOoC Twv mapatnpPnoEWV Tou dElypaToC

N

10 TANB0¢ Twv povadwyv touv mMAnBuopou
R
XIO2
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Ta&wopnueva Asdopeva:
Meon AmtoAutn ATTOKALON (rapdsetypa)

TAZEIZ |m,| f | m -X | |m-X|| fm -X]|
in-z0 [15] 1 | 422 | 47.2 az.7
20 - 30 | 25| 6 | 32,2 | 32,7 193,7
W -40 | 35| 9 | 22,2 | 22,2 1905
a0 50 (45| 51 | -1z, | 12,7 378,72
50 - 60 |55 | 42 | -Z,2 7z 9z 4
&0 - 70 | 65| 32 7 7 X 740 6
F0-80 |75 ] 17 | 17,8 | 17,8 302, 6
a0 - 90 |85 ] 10 | 27,8 | 27.8 778,0
a0 - 100 95| 2 | 37,8 | 37,0 756
150 1811,6

%
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MAnBuopog
> f(m,—p)’

(52 0 i=1

fi

N

Ta&ivopnpéva Aedopéva:
AlokUpovon

Aksivua

2 fi(m, _)_()2

§2 [ i=1

n-1

TO TMANBOG TWV TALEWVY OTLG OTIOLEG EXOULE TAELVOLAOEL TG TTAPATNPIOELG

n ouxvotnTa TG i TAENC

0 KEVTPLKOG OPOG TNG i TAENG

0 SELYHATIKOG aplOUNTIKOG LECOG

u§ 0 apLOUNTIKOG LECOG TOU TTANBUGCUOU
TAZEIZ | m, f, m-X| m-X| | fim -X|
10 - 20 15 1 -42,2 1780,54 1780,54
20 - 30 25 ] -32,2 1036,54 6221l,04
30 -40 35 g -22,2 492 84 44 35,56
40 - 50 45 3l -12,2 145,54 4614,04
=0 - &80 55 4z 2,2 4,54 203,28
a0 - 70 65 37 7.8 &0,54 1946,85
70 - 80 75 17 17,8 3l6,54 5386,28
al - 20 g5 10 27,8 772,84 F728,40
0 - 100 ] 95 : 37,8 1425,84 2857 ,68

35174,00

§° 1 236,07

JRE2
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Taéwounueva Asdopeva:
Turikn) ATtokALon

MAnBuouoc Agiypa
o =+Vo’ S = ++/5° Kot § = +v/§°
H turikn amokALlon QoG ETUTPETEL va TiPoodLlopl{ou e LE aPKETH akpifeLla To
SLdoTNUa, YUPpW OO TOV HECO ULOC KATAVOLULNG, OTO OTIOLO0 CUYKEVTPWVOVTOL Ol

TIEPLOCOTEPEC TLUEG TNC.

2TNV MEPLUTTWON TNG KWOWVOELOOUC KOl OULUETPLKNAG KATAVOUNG EXOUUE

» 68% twv napatnpnoswv Ppioketal oto Staotnua X + S
» 95% twv napatnpnoewv Bpioketat oto Staotnua X + 25
» 99% twv napatnpnoswv Bpioketal oto dtaotnua X + 3S

=
RO
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MEetpa ZXETIKNC ALOOTIOPAC

* OAa ta petpa tne dtaomopac ekppalovral otnv povada
HETPNONC TOU XA PAKTNPLOTIKOU TIOU TIEPLYPADOUV.

e Agv pmopoUVv Aoutov va XpnotlpomolnOouv yLo GUYKPLOELG
OUAO WV TLUWV OL OTtoLEC eite ekPppalovtal o€ SLAPOPETIKEC
Hnovadec eite ekppalovrtal otnv dla povada aAAd €xouv
onUOVTIKA StadopeTikouc aplBuntikolg PEcOUC.

* Y€ TEPUTTWOELC TOU TUTIOU aUTOU XPNOLUOTIOLOUE HETPA OXL
ATIOAUTNG AAAQ OXETLKNC HLACTIOPAC TWV TLUWV

=
w2
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2uvteAeotnc MetafAntotntog

* O ovuvteAeotn¢ petaPAntotntac (coefficient of variation) cupBoAiletol pe C kot
eKPPALETOL WG TTOOOCTO TNE TUTILKNA G ATTOKALONG TIPOC TOV QVTLOTOLO apLlOuNTLKO
LECO:

S
C=—=x100,  Ekri

Yl o Seiyua. C=>x100 - KTilnon Tou s

X

yla Tov TAnBuopd  C=2x100
1)

O C eivat aveéaptntoc amo tnv povada UETPNONG TOU XUPAKTNPLOTIKOU Kol
EKQPPALEL TNV TUTTLKI AITOKALON WC ITOOOOTO TOU aplIUNTIKOU UECOU.

=
K2
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Metpa ACUUUETPLOC

Tot LETPA KEVTPLKAC TAONC Kal SLOOTIOPAC HLag Katavoung divouy pila ewova tng
Hopdng .

Xpetaletol Opwc va mpoodlopioou e OGO Kal TTPOoC ol KateUOuvon armokALveL n
KQTOVOU OTtO TNV AN PWE CUUUETPLKN KATOVOUN.

* Hoouppetpia pmopet va gival Betiki A apvnTkA.

—  OETIKA OLCUUUETPLKA ELvaL YLa KATAVOUA OTAV TTOPOUCLALEL EEOYKWON TPOGC TOL APLOTEPA KOL N
LEYAAN CUYKEVIPWON TWV MAPATNPNOEWV PPLOKETAL OTLC PLKPEC TIMEG TNG LETAPBANTNAC.

a = 0.05 [2.98)
1 1

— AvtiBeta, apvnTIKA OLCUUUETPLKA Elval pia katavopn otav mopouolalel e€0ykwaon mpog ta
Se€Ld Kal N LEYAAN CUYKEVTPWON TWV MAPATNPNOEWV PPLOKETAL OTLC LEYAAEG TLUEC TNG

petapAnTr B ———

JRE2
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Metpa Aocupupetplog mov Baoilovtol otn Meon Twun

* To pétpo auto Baciletol otnV oXEon OV UTIAPXEL LETOEL Tou aptduntikou ueoou (X), tnc
otaugoou (M), kat tng emkpatovoac tung (To).

*  ITnV mepimtwon pLag LovokopudnC CUMUETPLKNC KATOVOUNG TA TPLA UTA HETPA KEVTPLKAG
TAONC CUUTITTTOUV.

* TNV mepIMTwon OPWGS ACUPUETPLAC O LECOC ATIOUOKPUVETAL QTTO TNV EMIKPATOUCA TLUA Kol
Telvel pog TNV KatevBuUvVoN TNG ACUUUETPLAC EVW N SLAPECOC TTAPAUEVEL TIAVTO AVAULESA TOUC

A A

/ 1] AL

o
l - »

T M X X M T

o o
OeTikn ACUUPETPLA ApvnTikr) AcuppEeTpia

Kata ouvémnela n amoéotacn HETAEY LEOOU KAl EMIKPATOUOAC TLULAG KAl TO TTPOCN O TNE, UTTOPEL va

XPnoomonBel wg PETPO AOUUMETPIAG, e ——
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Métpa Acuppetpiog mou Baoilovtal otn Méon Twun

Ataélvounta Asbopéva Ta&vounuéva Asdopeva

s, = IX=M) 5 _3(X-m)
S

p

S

YuvteAeotnc Aouppetpiag tou K. Pearson
To SP maipvel TLpEC oto dtaotnua [-3, +3] omavia OpWE OL TLUEC TOU £ival €Ew
armo to Swaotnua [-1, +1].

O oTnv mepimTWON TARPWC CUUHETPIKAC KATAVOUNG
s, =1> 0 oTnv mepimTwon BeTIKA CUPHETPIKAG KATAVOUAG
<0 oTnv TEpiTTWON APVNTIKA CUUHETPIKAG KATAVOUNG

=
K2
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Métpa Acuppetpiac ov Bacilovtal otn SLAUECO KoL TA TETAPTNUOPLA

* To HETPO auTo Paciletal oTn OXECN TIOU UTIAPXEL LETAEY TOU TTPWTOU TETAPTNOPLOU
(Q1), Tou tpitou tetaptnpopiov (Q3) kot TnNC Atapéoou (M).

e Y& pilo MANPWC CUUMETPLKA KOTOVOLL N amooToon Tou 30U TETOPTNHOPLlou amod TN
Sldpeoo eival 6on n anootaon tn¢ SLopHECOU Ao To 10 TETAPTNUOPLO

* To HETPO AUTO TalPVEL TLHEC oTo Sldotnua [-1, +1]

Ataivopunta Aesdopéva Taivopunuéva Acdopéva
s _(Q=M)-(M-Q) s _(Q-M)-(M-Q,)
B B
Q3 - Ql Qs o Ql

(0 oThv TepiTMTTWON TTARPWC GUHHETPIKAC KATAVOUAC
Sz =1> 0 oTnv TepimTwon BeTIKA CUUHETPIKAG KATAVOUNAG

<0 oThv TTEPITTTWON APVNTIKA GUUHETPIKNG KATAVOUNG s
\ ’____—__/—___—_——
S RO2
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Port Katavoung

* Qg ponn (moment) k ta&ng ( W, ) HLaG CEPAG MOPATNPNCEWY YUPW OO TO
LECO TOUC opileTaL n cuvaptnon:

Ataéwvounta dedopéva Ta&wvopnuéva dedopéva
Zn:(xi _>_<)k Zn:fi (mi _X)k
W =+ N My == n
* [ k=2 ;
Z (Xi - )_()2
M, == 0 =5’

KO
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Metpa AcuppeTpiog mou Bacilovtal OTIC POTIEC ULOG
KOLTOLVO LA C

*  QC MHETPO ACUMMETPLOG TNC KATAVOLLC N TIOPATNPIOEWV OPLIETAL O CUVTEAECTHG

2
B _ & _ L=l
1= 37 3
K, (SZ)
*  To HETPO aUTO €lval yWwWOoTO wW¢ oUVTEAEOTAC acUppeTpiog Bl tou Pearson. AileL va apatnPriooUE OTL TO €160¢
TNG ACUPHETPLAG pe TN HEBOoSO auTh mpoodlopileTal and To MPOCNUO TNG POTING H;.

O oTnv mepimTwaon TTARPWC CUUHETPIKAG KATAVOUAG
Uy =<> 0 oTnv mepimTwon OTIKA CUPHETPIKAG KATAVOUNAG
<0 oTnv TepiTTTWON APVNTIKA CUUHETPIKAC KATAVOUNG
*  ToAAEC popEg Xpnolpomnolovpe avti tou Bl w¢ ouvteAeotr acuppETplag to B1* to omolo opiletal anod tov TUTo
pre= s
s3
O ouvteheotng B1* kupaivetal petaty nepimou —1 kat +1 kat ivel MAnpodopieg TO0O yLa TO 160G 60O KAL TO PETPO TNG
QOUMUETplOG.

B1>0 Betikn N 6e€Ld acuppeTpia

e i Ry “”““Emia’___________.__—-—————"—’——«——/
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I 4
Metpa Kuptwonc
Ao uovompucbsq Katavousq uropeil va €xouv tov (6Lo aplBunTLko ueoo NV 6La TUTTLKA aTtOK)\Lon,

va glvat ou uuetpLqu oAAQ TTapOAQ AUTA Va SLaPEPOUV WCE TPOC TNV KUPTWAN OTNV TTEPLOXI TOU
apLOUNTIKOU UETOU.

v' To XOPOKTNPLOTIKO aUTO £XEL TOTILKO Xapakthpa. Asv avadEpetal otnv KUPTWon o0AOKANPNG TNG KATAVOUNAG, N omoia
ekdpaletal amno to HETPA SLAOTIOPACS, AAAG OTNV CUYKEVTPWON TWV TLLWV KAL 0TNV alXUneoTtnTa TG KATAVOUNG OTNV

TLEPLOXN TOU aplOUNTIKOU PETOU.

*  Me Bdon To XapoKINPLOTIKO QUTO ULOL KATAVOUH Umopel va BewpnOsd:
* Aemtdkuptn
*  TAQTUKUPTN

*  UEOCOKUPTN
avAaAoya UE TO OV TAPOUCLALEL LEYAAN, KPR | PUCLOAOYLKN) CUYKEVTPWON TLHWV (6nAadn axpunpotnta) otnv

TiEPLOXNA Tou aplOuntikol PEoou.
£f(x) I
— AEMTOKUPTIN

— HNeookupin

RO2
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Méetpo kKUptwonc mov Baoiloviol oTLC POTIEC

e To YETPO AUTO €ival cuvaptnon tng 4" pomn ¢ yupw amo 1o HECO OPO
Ataéwvounta dedopéva
n —\k
X, — X
2 (% =X)

“k: n “K:

Tafwounuéva dedopéva

f.(mi —Y)k

n
i=1

n

METpo KUPTWONC TNG KATOVOUNG N Ttapatnprnoswyv Katd Pearson opiletat

13, o L3¢ (m-X)"
Bz=“—;‘=”§(xi x) Bz=“—;‘=”; - :

S S4 S S

=3 OThV TEPITMTTWON HETOKUPTNG KATAVOUNAG
>3 aTNV TEPITTWAON AETTTOKUPTNG KATAVOUNAG
<3 oThv TtEpITTTWON TAATUKUPTNG KATAVOUNG

=
RO

B,
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MEeEtpo KUpTtwonc ou Baciletal oe evdomooooTtialo eVpn

To PETPO AUTO lval cuvAPTNON TNG TEPTAMOPLAKAG ATOKALONG Kal Tou evdomocootiaiou eUpoug P90 — P10 . KaAeitat
ouvteAeotng KUptwong k kat Sivetal amnod tov tUMO:

Qs_Ql

k — L Tagwopnpéva/Ataivounta dedeopéva
Pgo o PlO

(o) 600 o AemTOKUPTN €lval N KATOVOUN TOCO ULIKPOTEPN YiveTal n dtadopad
(P90 - P10) - (Q3-Q1).

2TV opLakn &€ MepLMTWon Mmou To VP0G TNG KATAVOUNG

telvel oto undév kat n dtadopd auth telvel oto undév (6nAadn P90 —
P10 = Q3 -Q1) to k maipveL tnv pHeyaAutepn duvatn T Tou
k=0.5.

(B) 600 mio mMAaTUKUPTN €lval n Katavoun Toco peyaiutepn yivetal n dStadopa (P90 — P10) - (Q3-Q1).

ZTnVv oplakr &€ meplmtwon pLag enimedng KATAVOLC o To
€UPOG TNG TElVEL OTO AMeLpo Kot N Stapopd aUTH TELVEL OTO ATIELPO (6nAadn P90 -
P10 >> Q3 -Q1) katL emopévwgto k =0.

(v)

Ma pa pecokuptn katavoun k = 0.25.

S
e
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Awaypappata MNMAatociov ArtoAnéewv

e Armelkovilel TIC TIMEC TNC SLAECOU KoL TWV TETAPTNHOPLWVY (LETPA TTOU dev
emnpealovtoL ano aKpaieg TIUEC TwV SeSOUEVWV).

e Juvbuadlel aUTA TA PLETPA UE TIC TTANPODOPLEC TTOU TIEPLEXOVTOL OTLC OKPOLEC TLUEC
Twv dedopEvwy dilvovTtac EToL pLa TTANPECTEPN ELKOVA TNEC KATAVOLAG TOUC.

* To Awdypappa MAatoiov — AtoANREEWV XPNOLUOTIOLEL TIEVTE XOPAKTNPLOTLKES TLUEC TWV

dedopEvwv:
- Xmin EAdxlotn TLun Twv SedopEVWV
- Qg MpwTo TETAPTNUOPLO
- M: Aldpeoog
- Qg Tplto TeTapTNUOpPLO
— X Méylotn TiunR Twv 6edopEvwv

EUpo¢ mapatnprnoswy

Q M Q

min max

e
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MeETpa ZUYKEVTPWONC

H €vvola Tng OCUYKEVTPWONG E0TLALETAL OTOV
npocdloplopo Tou Badpol anokAiong tnc oAnc
KOTOVOUNC OO TN KATALOTOLON LOOKOTOVOMAC.




Ataéwvopnto Asdopeva:
YuvteAeotnc Gini

* 0O ouvteAeotig Gini cupBoAiletal pe g katl urtoAoyiletal

oo
2X

0 aPLOUNTIKOC LECOC TNG KOTAVOUNC
d n neon dtadopa Gini

* 0O ouvteAeotn¢ Gini malpvel TLHEG oto daotnua [0, 1]
— To 0 avtlotol el oTnV mepimtwon tng TEAELAC LOOKATOVOUNG
— 7101 otnV nepintwon tng LEYLOTNG SUVATIC AVICOKATOVOUNG

* Huéon 6La¢opa Gini d, mou xpnotuonmsaou oTov TUTIO yla ToV uno)\oytouo Tou g elvato
apteunnkoq MECOG TWV OMOAUTWY TLHWV Twv Sladopwy (d;) Tig onousq prtopou He vol
oxnuatiooupe ouvdualovtag avad dUo e OAOUG TOUG 6uvarouq TPOTIOUG TLG TLUEC HLLOG
MeTABANTAG.

— Av ol Suvateg TIHEG pag petaBAnTng eivat n ot Suvatég StadopEg sival n?.

ZZIdi,—I

RO2
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Ta&ivopunueva Asdopeva:
2uvteAeotn¢ Gini

* O ouvteleotn¢ Gini OMwg oplotnke yla ta ataévopnta Sedopéva LoXUEL Kol oTNV
NepLTwaon mou ta SeSopéva elval TAELVOUNUEVA OE KOTOVOUN OUXVOTTWV.

d

T 2X

* Hn péon dwadopad Gini d, umoAoyiletal amod tov TUMo:

K
d :2_§Z<n_(l)i )(Pi
R

TO TTAATOC TWV TALEWV ( 0TABEPO yLa OAEC TIC TALELG)
n 6e&lootpodn aBpoloTik) cuxvoTNTA TNG i TAENC
To MANBOC TWV TTOPATNPACEWV

To MANBOC TwV TAfewV

~ > o O

=
K2
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EAEvn Fakn,

TnA. 2271035161

Email: e.gaki@aegean.gr
YALKO pabrpatog
https://eclass.aegean.gr/

XLO2
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